Chuong 2 - UGC LUGNG
CAC THAM SO



NOI DUNG

Uéc lugng trung binh tong thé

— Uéc lugng di€m trung binh tong thé

— Uéc lugng khodng trung binh tong thé
Uéc lugng phuong sai tong thé

— Uéc lugng di€ém phuong sai tong thé

— Uéc luong khodng phuong sai tong thé

Uéc Iuvgng khoang xdc suit cidc dau hiéu
dinh tinh ctia mot tong thé




KHAINIEM

Uéc Iuvgng diém: 12 phuong phap dung tri s&
clia ham udc lugng dudc tinh todn & mau dé
thay mdt cdch gan ding cho tham sd tong
the.

Uéc lugng khoang: 12 phuong phdp ma tham
s6 udc lugng cla tong thé nim trong mot
khodng v6i mot xdc suat (hay do tin cdy) cho

/,
trucc. (Khodng nay xdc dinh dudc nhd nhitng k&t qua khi nghién citu & mau)



P(G,<0<G,)=1-0

trong do:

-P : 12 x4c suit cda su udc lugng;

- Gl & G2 : 1a g161 han dudi va gi61 han trén
cua khOé?lIlg usc hI'QHg (dudc xdc dinh tir k&t qui quan st § miu)

-1-a . 1a mic tin ciy cua udc lugng, o
thuong chon 1a 0,05; 0,01 hay 0,001 (muc sai
lam).



Hiéu s6 G2 — G1 dudc goi 1a do dai khodng
uGc lugng va

€ ¢0i 12 sai sO t61 han clia udc IUGNE (hay oon oita

d6 chinh xdc cia uGc lugng)

Sai sO tuong doi dudc tinh

£% = = 100
X



UGC LUGNG TRUNG BiNH TONG THE

Uéc lugng diém trung binh tong thé

Uéc lugng khodng trung binh tong thé
» Khi da bi€t phuong sai S? cla tong thé

(X—p)n

0]

U=




trong do

X 14 trung binh mau.

» U phan phdi chuin véi do tin cdy 1 — o
e 1 : tham s0 trung binh
* ¢ : phuong sai
* n:s6 mau
Tham so0 trung binh p duogc tinh theo cdng thirc

P(X-u,, i<ﬂ*:’}_(+11m:,_:,i):l—(:vt

“\n Jn

Trong d6 u, 1a 777?



Sai sO t6i han hay do chinh xdc cua udc lugng
dudc tinh

Khoang tin cdy duoc tinh

[=2e=2u,,——

Jn

Tinh dung luong mau can thi€t d€ dat dudgc
dd chinh xdc twong d6i cho trude €,(%)



CV (%)

o2 \/E

uﬂ,..-a,CV(%)' )
n. =|—=
?Il]lll 8[] (%)

Néua=0,10 thi u , =1,645;0=0,05 thi u_, = 1,960;
=002 thi u,, =2326;a=0,01 thi u,,=2576



Khi chua biét phuong sai S? cia tong thé
nhung ¢6 dung lugng mau 16n (n > 30)

Khi dung lugng mau dd 16n thi S = 6 nén c¢6 thé thay thé
S cho o, khi d6 viéc udc luong dudc tién hanh theo luat
phan phoi chuin theo cong thic

P(X-L%ig ygim,%i):o,%

n n

§ do tin cdy 95% c6 thé phat bi€u trung binh
tong thé p nim trong khodng

_ S S
(X-1.96—=:X +1,96—=)

Jn Jn



£=1,96—-

Jn
V(%
(%) = 100 =1,96—— 100 = 1,96 "
X g\/g \/E

o [L96cv@) |
min EU(%)

Tuong tu v61 do tin cdy 99%

S S
P(X=-2,8—=< 1 <x+2,58—=)=0,99

"\ ’



Trung binh tong thé p nim trong khodng
S S

Jn Jn
8:258i
Jn
O
(%) =§100 =2.38 > 100 = 2’53CV( o)
X f\/; J;

o _[238ev() 2
min E“(%-)



Né&u mau dudc chon n > 0,IN. P€ bdo ddm
do chinh xdc cta udc luong thi sai sO t6i han
s& nhan thém hé s6 diéu chinh

\/N—H

Tham so0 trung binh p s& 12




Vi du: Uéc lugng trung binh ning sudt cd thé va
khodng tin ciy cla to hop bong lai F; S02-13/TM1 trong tai
Dai hoec Nong Lam Tp. HCM, 2008 theo s6 liéu bang sau:

Bang 2.1: Ning suét ca thé 50 cdy (g/cdy)

844 T35 845 935 52 T43 935 821 686 854
06,8 57,7 794 910 1290 746 614 914 995 827
9,2 883 284 T10 812 397 864 515 512 805
10,0 77,7 90,0 929 80,8 67,2 57,1 573 342 795
80,3 88,0 61,1 638 10L,0 70,2 951 970 50,3 73,7

.




Y€E€u cau

» Tinh trung binh; phuong sai; va do 1éch chuin
» Udc lugng khoang trung binh tong thé ¢ do tin
cay 95%
» Tinh sai s6 t&i han va sai so tuwong doi
* Tinh s6 ’m?lu diéu tra toi thiéu khi muon sai so
twong doi khong vudt qua 5%.
Giai
Trung binh =76.92
Phuong sai = 351.68
Po 1éch chuan = 18.75
o U6c lugng khoang trung binh & d0 tin cay
95%



S S
18,7 <SU<76,924+1,96 18,7

V50 J50
= P(76,92-5,20<1<76,92+5,20)=0,95

)=0,95

P(76,92—-1,96

= P(71,72<u<82,12)=0,95
o Tinh sai s6 toi han va sai s6 tuong doi
Sai sO tGi han sai € = 5,20 g/ciy, sai s

twong doi £(%) 1a 6,76



o D€ sai s6 tuong doi €,(%) cho trudc khong
vUot qud 5% thi s mau diéu tra td1 thi€u phai
dat

g}

min

{2cvw%)
5

2x2¢38}2
En(%) |

=91 cay



Khi chua biét phuong sai S? cia tong thé va
c6 dung lugng mau nho (n < 30)

— Trong trudng hdp mau nhd viéc udc
luong dudc tién hanh theo ludt phin phoi
Student

— Cong thitc udc lugng khodng so trung
binh tong thé theo luat Student



khoang tin ciy cua p s€ la
— n— S — n— S |
{x—t[ ) x4+t =

o, \/E o \/;

Khi u6c lugng khodng tin cdy doi xing ol =
o2 = o/2 thi khoang tin cay cua u s€ la

n— S — n— S
PX-t") —<p<x+t") =) =1-a

Sai s6 téi han € la

n-1)
e — ¢(n)

o/ 2 \/E



khodng tin ciy sé la

Mo _ Al S
1_28_2t&f2 Ta
n
e(%) =§ 100 =" S 100= (- CV(%)
X T f\/I_I 2 \/;

Dung lugng mau can thiét d€ dat dugc do
chinh xac €,(%) la

(n—1) CV(%) )
”min - ‘[D:f."_’.
e, (%)




khi n > 0,1N, d€ bido ddm dd chinh x4c clia
u6c luong thi sai sO t6i han sé nhan thém hé
sO diéu chinh

N —n
N -1
Khi udc luong d6 tin cdy cia tong thé
PE—t S N_niyi (- S N_n)—l—(x

{U’"’ \/_ Cifu \/E

Dua vao day dé€ tinh todn €, €(%), tir d6 sé& xdc dinh dugc
dung lugng mAu can thiét d€ dat dudc do chinh xdc tuong doi

cho trudc €,(%).



UGC LUGNG PHUONG SAI TONG THE
Uéc lugng di€ém phuong sai tong thé

Uéc lugng khodng phuong sai tong thé
Viéc udc luong khodng phuong sai tong
thé dudc tién hanh theo luat phan phoi
“khi binh phucdng”

ol cploti

Ka, Ko,

=1-a




khoang tin ciy

{(r;—l)S:3 (n—-1)S° }

2n-1) °? 2(n-1)

x{x; XI 0y

Khi uGc lugng khodng tin cdy doi xing thi
ol =a2=0o/2 thi

P{(H—I)S“ o< (n-1)§° ]:I—OL

2(n-1) (n-1)
xuf.‘i Xl o2




Vi du: Hay udc luong phuong sai tong thé vé
ning suat (c4 thé) cda td hop bong lai F.S02-
13/TM1 trong tai Pai hoc Nong Lam Tp.
HCM, 2008 theo s6 liéu Bang 2.2 v6i S =
18,76 v61 do tin cay 0,935.

G day o= 1- 0,95 =0,05; o/2 = 0,025; 1 —
o/2 = 0,975.

Tra gi4 tri ctrong phan mém Excel, ta c6
2@ =70,222 va y?49, .= 31,555. Thay
cac gia tri nay vao cong thuc ta co:



49x18,76* 49x18,76*
70,222 31,555

— (546,24 ; 245,46)

P(245 46 < " < 546,24) = 0,95

Nhu vay 6 mdc tin ciy 0,95 phuong sai tong
thé ning suit c4 thé ctia t6 hdp bong lai F1
S02-13/TM1 nam trong khodng tir 245,46 dén
546,24



UGC LUONG KHOANG XAC SUAT CAC
DAU HIEU PINH TINH CUA TONG THE

Cong thic udc lugng xac suat p tong thé

) (-1 -
Pu= Y, \/p’”( pm)</?</’m+u \/p’”( p’*f)}:l—a
N Nn

khoang tin cdy cua p la

|- T
pm U Jl m ( pm ) ) pm + ua \/p}” ( Pm) }
f | n

p,, 14 xdc sudt mau

P

R C e, e P2
u,, vau,, hai gia tr1 tG1 han chuan



Khi udc lugng khodng tin ciy doi xing thi o,
=, = o/2 thi

) (1= ) (1=
P{ pm B urﬂ\/ p’” ( p’” ) < % < [')m t umz»/ p’” ( pili) ] - I -
| n | n

Véia=0,05,u,,=196; aa=0,01,u,,=2,58 va
a =0,001,u,,=3,29

Sai s0 t6i han clia u6c lugng

) (1=
= uw2 \/ / )m* ( / )m )

In




Dung luong mAiu can thiét d€ dat dudc do
chinh xac cho trudc €, la
2 pm (l - pm )

&y

nmin = (ut}:/ 2 )

Vi du: P€ ki€ém nghiém ty 1é ndy mam mot
gidng bap lai, ngudi ta da ti€én hanh thi 4
mau, moi mau 100 hat. K&t qud nhu sau:

Mau thu 1 2 3 4 Tong

S6 hat ndy mam | 93 89 87 96 365



Hay u6c lugng khodng xdc sudt ndy mam cla
16 hat gi6ng va s lugng hat can thi d€ dat
sai sO0 khong vuct qud 3% vdi do tin cdy 95%.

Gidi: n = 400, pm = 365/400 = 0,913, a =1 —
0,95 = 0,05, Uy p5 = 1,96 va €, = 0,03

V6i dung lugng mau da 16n, theo cong thic
trén ta co

P(0,885< p<0,940)=0,95



p(1-0,)

A’ 'k 7 [ — 2 m
S6 hat can tht: n =(u ) ,
u

0.913(1-0,913
Pl Y

0,03"




